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UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

ATA DA 258ª REUNIÃO DE COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE 

MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO BIOMÉDICO,  

DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE,  

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, às dez horas, reuniram-se, 

de forma remota (Google Meet) os membros do Colegiado do Departamento de Microbiologia e 

Parasitologia (DMP), cujos nomes constam na lista de assinatura (Anexo 1). O Prof. Marcello 

Xavier Sampaio, Chefe do DMP, apresentou a pauta, que foi apreciada pelos membros do 

Colegiado, tendo, então, sido aceita. Item 1 – Apreciação da Ata da 257ª Reunião de Colegiado 

do DMP. APROVADA por unanimidade. Item 2 – Apreciação da Promoção a Titular do Prof. 

Agostinho Alves de Lima e Silva. O Chefe do DMP passou a palavra à Profª Carmen Soares de 

Meirelles Saramago (Presidente da Comissão de Avaliação da Promoção a Titular), que relatou que 

a Comissão de Avaliação atribuiu 240 (duzentos e quarenta) pontos ao Relatório de Atividades 

do docente, que obteve, portanto, a pontuação máxima de 100 pontos aproveitados. Após 

apresentação e defesa do Memorial Descritivo de Atividades Acadêmicas do docente e a arguição 

pelos membros da Comissão de Avaliação, como um dos requisitos para a promoção da classe de 

Professor Associado IV para a classe “E”, denominada Professor Titular da Carreira de Magistério 

Superior, a referida Comissão emitiu parecer favorável à promoção do Prof. Agostinho Alves de 

Lima e Silva para a classe de Professor Titular, uma vez que o docente atendeu plenamente a todos 

os requisitos necessários à promoção, explicitados pelo Relatório de Atividades e defesa do 

Memorial Descritivo. Dessa forma, a Comissão de Avaliação APROVOU a promoção solicitada. 

O assunto foi levado à apreciação pelo Colegiado e a promoção do Prof. Agostinho Alves de Lima 

e Silva para a Classe E, Professor Titular, foi APROVADA por unanimidade. Item 3 – 

Apreciação da Promoção a Titular do Prof. Renato Geraldo da Silva Filho. Ainda de posse da 

palavra, a Profª Carmen Soares de Meirelles Saramago (Presidente da Comissão de Avaliação da 

Promoção a Titular) relatou que a Comissão de Avaliação atribuiu 320 (trezentos e vinte) pontos 

ao Relatório de Atividades do docente, que obteve, portanto, a pontuação máxima de 100 pontos 

aproveitados. Após apresentação e defesa do Memorial Descritivo de Atividades Acadêmicas do 

docente e a arguição pelos membros da Comissão de Avaliação, como um dos requisitos para a 

promoção da classe de Professor Associado IV para a classe “E”, denominada Professor Titular da 

Carreira de Magistério Superior, a referida Comissão emitiu parecer favorável à promoção do  

Prof. Renato Geraldo da Silva Filho para a classe de Professor Titular, uma vez que o docente 

atendeu plenamente a todos os requisitos necessários à promoção, explicitados pelo Relatório de 

Atividades e defesa do Memorial Descritivo. Dessa forma, a Comissão de Avaliação APROVOU a 

promoção solicitada. O assunto foi levado à apreciação pelo Colegiado e a promoção do Prof. 

Renato Geraldo da Silva Filho para a Classe E, Professor Titular, foi APROVADA por 

      



 

 

2 
 

unanimidade. Item 4 – Apreciação da oferta do Componente SMP0068 (Zoonoses 

Parasitárias) para o curso de Biomedicina, no 1º semestre de 2026, com 8 vagas. O Chefe do 

DMP apresentou a solicitação da oferta do componente em questão. A solicitação foi submetida à 

deliberação. APROVADA por unanimidade. Item 5 – Apreciação da ampliação EXCEPCIONAL 

da oferta de vagas do componente MPM001 (Microbiologia) para o curso de Enfermagem, de 

60 para 62 vagas, no 1o semestre de 2026. O Chefe do DMP informou que a coordenação do 

curso de graduação em Enfermagem solicitou a ampliação da oferta de vagas do componente 

MPM001 (Microbiologia), de 60 para 62 vagas, no 1º semestre de 2026. Após consulta ao 

professor responsável pelo componente curricular e sua anuência, a solicitação de AMPLIAÇÃO 

EXCEPCIONAL para o 1º semestre de 2026 foi trazida, então, para apreciação do Colegiado e 

submetida à votação. APROVADA por unanimidade. Item 6 – Apreciação da ampliação 

EXCEPCIONAL da oferta de vagas do componente SMP0056 (Módulo Agressão e Defesa do 

Organismo: Imunologia) para o curso de Medicina, de 90 para 97 vagas, no 1º semestre de 

2026. O Chefe do DMP informou que a Coordenação do curso de graduação em Medicina solicitou 

a ampliação da oferta de vagas do componente SMP0056 (Módulo Agressão e Defesa do 

Organismo: Imunologia), de 90 para 97 vagas, no 1º semestre de 2026. Após consulta à professora 

responsável pelo componente curricular e sua anuência, a solicitação de AMPLIAÇÃO 

EXCEPCIONAL para o 1º semestre de 2026 foi trazida, então, para apreciação deste Colegiado e 

submetida à votação. APROVADA por unanimidade. Item 7 – Apreciação do afastamento, com 

ônus limitado, da Profª Alessandra Márcia da Fonseca Martins, no período de 26 a 30 de 

janeiro de 2026, para atuar como Professora Visitante do Curso Imunopatologia das Doenças 

Infecciosas (PGDI1302), na Universidade Federal do Espírito Santo (UFES). O Chefe do DMP 

informou que a Profª Alessandra Márcia da Fonseca Martins solicitou, em 22 de janeiro, 

afastamento, com ônus limitado, no período de 26 a 30 de janeiro de 2026, uma vez que fora 

convidada para ministrar uma disciplina na pós-graduação da UFES. A professora justificava em 

seu pedido, que a solicitação havia sido feita tardiamente por conta de um imprevisto ocorrido no 

programa de pós-graduação que a convidou. Após algumas considerações de que pedidos de 

afastamento deveriam ser encaminhados sempre com bastante antecedência, a fim de resguardar 

seus demandantes, a solicitação foi submetida à deliberação. APROVADA por unanimidade.  

Item 8 – Assuntos gerais: A) Vista e Revisão de Prova. O Prof. Marcello Xavier Sampaio 

informou que o departamento havia recebido, após a conclusão do 2º semestre de 2025, 

mensagens/requerimentos de estudantes do curso de Medicina, entre outros, solicitando 

vista/revisão tanto de provas finais, como de todas as notas/avaliações, do semestre letivo, sendo as 

mesmas encaminhadas aos docentes responsáveis dos respectivos componentes. As respostas 

haviam sido, sistematicamente, fundamentadas nos Arts. 4º e 8º da Resolução Nº 4.647, de 10 de 

maio de 2016, e os pleitos gerais, portanto, indeferidos. Solicitou assim que todos os docentes 

ampliassem os esforços de esclarecimento do tema vista/revisão de prova, a partir daquela data, aos 

estudantes em suas respectivas turmas futuras, incluindo nos planos de curso, caso ainda não o 

fizessem, datas específicas para a realização das mesmas. B) Plano de Curso / cronograma do 
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semestre. O Prof. Marcello Sampaio solicitou aos professores responsáveis por componentes 

curriculares no DMP que enviem, até 22 de fevereiro do ano corrente, os Planos de 

Curso/Cronograma das disciplinas para o 2º semestre de 2026 para que eles sejam objeto de análise 

na próxima reunião ordinária do Colegiado. C) Atividades presenciais e remotas. O Prof. 

Marcello Sampaio ratificou o assunto já discutido durante a 256ª Reunião de Colegiado do DMP 

(Item 11/D – Assuntos Gerais) – a execução remota de aula, em substituição a aulas teóricas 

presenciais, deve ser feita em caráter de extrema excepcionalidade e apenas quando não houver dia 

letivo disponível para reposição. Outrossim, aulas práticas devem ser mandatoriamente presenciais. 

Informou haver recebido relato de estudante de que situação divergente dessa havia ocorrido ao 

longo de 2025-2. D) Registro de frequência estudantil. O Prof. Marcello Sampaio solicitou aos 

docentes do DMP que atentassem ao registro das frequências dos alunos durante as aulas. 

Ademais, na excepcionalidade de aula remota, conforme descrito no “item 8/C”, a frequência deve 

também ser registrada adequadamente. Informou haver recebido relato de estudante de que 

situação divergente dessa havia ocorrido ao longo de 2025-2.  E) Monitoria 2026. O Prof. 

Marcello Sampaio apresentou o anexo I do edital para seleção de bolsistas de monitoria – 2026, 

que diz respeito ao cronograma em que consta o prazo para seleção pelos docentes/departamentos 

dos alunos que serão contemplados com a bolsa de monitoria (23/02/2026 a 06/03/2026). O Chefe 

do DMP informou também da necessidade do departamento reservar, pelo menos, 50% das bolsas 

para ações afirmativas (alunos que ingressaram na UNIRIO por meio de cotas estabelecidas pela 

Lei Nº 12.711/2012), o que forçará a um referendo coletivo futuro do Colegiado do DMP em 

março, caso essa situação não seja naturalmente atingida. F) Concurso efetivo Patologia. O Prof. 

Marcello Sampaio informou que, após contato com o Decano do CCBS, tomou ciência de que a 

solicitação de abertura de concurso público para professor efetivo na disciplina de Patologia (Item 

3 da ATA de 257ª Reunião de Colegiado do DMP) encaminhada ao Centro, não seria levada 

adiante, uma vez que as vagas de reposição disponíveis, diferentemente do que havia sido 

entendido por ele e outros membros do Conselho do CCBS, pertenciam exclusivamente a 

departamentos com vaga ociosa. A Profª Luciana Moreira Lima, diante disso solicitou que a 

Decania fosse instada a retomar o pedido de abertura de processo seletivo simplificado para 

contratação de professor substituto para a disciplina de Patologia (Item 13 da ATA de 255ª 

Reunião de Colegiado do DMP). G) Reforma curricular Medicina. O Prof. Marcello Sampaio 

informou que o Diretor da Escola de Medicina e Cirurgia, Prof. Francisco José de Freiras, havia 

solicitado o agendamento de uma reunião com o Colegiado do DMP para tratar de assunto 

referente à Reforma Curricular do curso de Medicina. Por já haver pedido anterior de criação de 

uma nova disciplina dedicada à “Micologia”, com carga horária de 15h, foi entendido que esse 

assunto será um dos temas centrais das conversações. A Profª Carmen Saramago e demais docentes 

da Microbiologia registraram sua apreensão com qualquer proposta que pudesse incluir o tema 

Micologia em um único componente curricular com a Microbiologia. Após ampla discussão, ficou 

acordado entre os membros do Colegiado que a reunião deveria ter como participantes os atuais 

docentes vinculados ao curso de Medicina, e não todo o Colegiado, ficando facultada a presença 
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dos demais professores do DMP. Também ficou claro que qualquer definição tomada, precisará ser 

apreciada e aprovada pelo Colegiado do Departamento. H) Calendário Reuniões do Colegiado 

2026 (24/02). Ficou decidido que a próxima reunião ordinária do Colegiado do DMP ocorrerá dia 

24/02/2026, em horário a ser comunicado. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente Ata 

que foi assinada por mim, Prof. Rubens Clayton da Silva Dias, que secretariei a reunião, e pelo 

Chefe do Departamento, Prof. Marcello Xavier Sampaio. 

 

 

 

 

 

 

_________________________________________ 

Prof. Dr. Marcello Xavier Sampaio 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

 

 

 

 

 

_______________________________________ 

Prof. Dr. Rubens Clayton da Silva Dias  

Departamento de Microbiologia e Parasitologia 
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